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Amortisman Kavrami

« Amortisman bir yatirnm malinin kendisine bigilen
ekonomik émrii sonunda kendisini geriye
odemesidir.

» Uretim araclar1 (sermaye mallar1) zaman icinde
yipranip asinabilir.

« Sermaye mallarinin degerinin belirli bir yzizdesi
ekonomik omrii boyunca her y1l bu mallarin
yenilenmesi i¢in ayrilmalidir.
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Amortisman Kavrami

Amortismanlar yat:rzm:n karl:l;gin: ve iiretilen mal
ve hizmetlerin birim maliyetlerini etkiler.

Amortisman maliyetleri gercek bir nakit akis:
degildir.

Isletmenin vergi yiikiimliiliigii acisindan biiyiik
onem tasir.

Makina ve donanimlar, fabrika binalari, tasima
araclari ve demirbaslar amortismana konu olan
sermaye mallaridir.
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Amortisman Yontemleri

« Tim amortisman yontemlerinde dikkate alinacak
degiskenler ve anlamlarsi:

c P Yatirim malinin (yatirimin) ilk alis maliyeti
N Yatirim malinin (yatirimin) ekonomik omrii
H Yatirim malinin (yatirimin) ekonomik 6mrii

sonundaki hurda degeri
a t. yil i¢in yillik amortisman orani

D, : t. yal i¢in yillik amortisman miktari
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Basit (Sabit) Amortisman Yontemi

 Kiiciik ve orta olcekli isletmelerde yaygin olarak
kullanilmaktadir.

e Yilhk amortisman miktartr : p = p =

 Yillik amortisman oranmi L 4 —a-_P
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Ornek Problem

« Ekonomik omrii 7 yil olarak belirlenen bir yatirim
malinin maliyeti 225.000 TL dir. Bu yatirim malinin
ekonomik omrii sonundaki hurda degeri 15.000 TL
olarak tahmin ediliyor. Basit amortisman yontemine
gore bu yatirrm mal i¢in ayrilmas: gereken yillik
amortisman miktarlar: ve yillik amortisman
oranlarini hesaplayiniz.

P =225.000
H =15.000
N =7
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Ornek Problem

e Yillik amortisman miktari:

P-H  225.000-15.000
N 7

D=D-=

t

=30000 TL

e Yillik amortisman orani:

D 30.000
P-H  225.000-15.000

a =a= =0,143=%14,3

t
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Ornek Problem

e Yillik amortisman miktari:

P-H  225.000-15.000
N 7

D=D-=

t

=30000 TL

e Yillik amortisman orani:

D 30.000
P-H  225.000-15.000

a =a= =0,143=%14,3

t
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Ornek Problem

Defter Degeri

Yilhik Birikmis Yatirim
Amortisman | Amortisman Malinin
Miktar Miktari Kalan Degeri
(TL) (TL) (TL)
0 225.000
1 30.000 30.000 195.000
2 30.000 60.000 165.000
3 30.000 90.000 135.000
4 30.000 120.000 105.000
5 30.000 150.000 75.000
6 30.000 180.000 45.000
7 30.000 210.000 15.000
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Azalan Oranli Amortisman Y Ontemi

o [lk yillarda daha yiiksek miktarlarda, daha sonraki
yillarda ise giderek azalan amortisman pay1 ayrilir.

* Eger yatirnm malinin ekonomik dmriintn 1lk
yillarinda ytiksek nakit girisleri saglamasi
isteniyorsa azalan oranli amortisman yontemi
uygulanur.

» [lk yillarda daha az vergi 6denir ve ileriki yillara
nazaran daha yiiksek nakit giris1 saglanir.
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Ornek Problem

* Ekonomik omrii 5 yil olarak belirlenen bir yatirim

malinin alis maliyeti 200.000 TL dir. Bu yatirim
malinin ekonomik omrii sonundaki hurda degeri
10.000 TL olarak tahmin edilmektedir. Yillar
arasindaki amortisman oram farkinin %3 olmasi
durumunda, azalan oranli amortisman yontemine
gore bu yatirirm mali 1¢in ayrilmasi gereken yillik
amortisman miktarlari ve yillik amortisman
oranlarimi1 hesaplayniz.
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Ornek Problem

e Hurda degerinin yatirim malinin tutari igcindeki payz:

10.000
200.000

= 0,05 = %5

* Yatirim malinin degerinin %35°1 amort1 edilmeyecektir.
Buna gore yatirim malinin degerinin ekonomik omir
sonunda amorti edilecek kisminin yiizdesi:

%100 - %5 = %95
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Ornek Problem

» Ilk y1l i¢in amortisman oranina %X denildiginde
diger yillara ait amortisman oranlar1 su sekilde

belirlenir:

Yillar Uygulanacak
amortisman orani (@) |
1 &y = 26X
2 a> = Y(X-3)
=5 asz = 2%%(X-6)
< as = Y(X-9)
o as = Y%(X-12)
Toplam 295
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Ornek Problem

X+ (X-3)+(X-6) + (X-9) + (X-12) =95
S3X-30=95
X =25

 Yillara gore amortisman oranlarti:

Yillar Uygulanacak
amortisman orant (a,)
1 a; = %2625
2 a> = %922
3 &z = 2619
4 Clyg — %1 6
> s — Yol
Toplam Co9S
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Ornek Problem

Yillar Uygulanacak Yillik amortisman miktari
amortisman oram (a,) (Dy)
1 a=%25  [Dy=P*a;=200.000*025=50.000 YTL
2 ay = %22 Dy=P*ay=200.000 * 0,22 =44.000 YTL
3 a3 =%19 D3 =P *a;=200.000 * 0,19 =38.000 YTL
. ay="%16 Dy=P*ay=200.000 * 0,16 = 32.000 YTL
5 as=%13 Ds=P*a5=200.000 * 0,13 =26.000 YTL
Toplam %95 190.000 YTL
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Ornek Problem

tular | Yatinim Amortisman | Yillik amortisman Birikmis Yatirim
malinin oram (a,) miktar: (D)) amortisman | malmn kalan
degeri (P) miktari degeri
--- - 200.000 YTL
| 200.000 YTL %25 50.000 YTL 50.000 YTL | 150.000 YTL
2 200.000 YTL %22 44.000 YTL 94.000 YTL | 106.000 YTL
200.000 YTL %19 38.000 YTL 132.000 YTL|{ 68.000 YTL
= 200.000 YTL %16 32.000 YTL 164.000 YTL.| 36.000 YTL
5 200.000 YTL %013 26.000 YTL 190.000 YTL 10.000 YTL
Toplam %95 190.000 YTL
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Yillarin Sayisi Toplami Amortisman Y Ontemi

* Bu yontemde ilk olarak ekonomik 6mrii N olan
yatirim mali 1¢1in yillarin sayisi1 toplami bulunur:

N(N +1)

Yillann sayisitoplami =1+2+3+ ...+ N = =

* Daha sonra, yi1llik amortisman orani ve yillik
amortisman miktarlar1 asagidaki gib1 bulunur:

. N =]
* Yillarin sayis1 toplami

N—-t+1
D, =- (P—-H)
Yillarin sayisi toplami
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Ornek Problem

* Bir onceki probleme yillarin sayisi toplami
amortisman yontemi uygulanirsa:

Yillarin sayst toplami=1+2+3+4+5=15

Yillar Uygulanacak
amortisman orani (a,)
1 a; = 5/15
3 as = 3/15
4 as =2/15
5 as = 1/15
Toplam 15/15 =1
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Ornek Problem

Ylar Uygulanacak Yillik amortisman miktan
amortisman oram (a,) (Dy)
a;=5/15 D, =a, * (P-H)=5/15 * 190.000 = 63.333,33 YTL
2 a, =4/15 D;=ay * (P-H)=4/15 * 190.000 = 50.666,67 YTL
3 a3 =3/15 Dsy=a3 * (P-H)=3/15 * 190.000 = 38.000,00 YTL
- as=2/15 Dy=as* (P-H)=2/15 * 190.000 = 25.333,33 YTL
5 as=1/15 Ds=as* (P-H)=1/15 * 190.000 = 12.666,67 YTL
Taplam 15/15 =1 190.000 YTL
“ular | Yatirnm Amortisman Yilhk Birikmis Yatirom malinin
malinin orani (a,) amortisman amortisman kalan degeri
degeri (P) miktar (D) miktari
e | 200.000 YTL
1200.000 YTL 5/15 63.333,33 YTL | 63.333,33 YTL| 136.666,67 YTL
© 200.000 YTL 4/15 50.666,67 YTL 114.000 YTL 86.000 YTL
200.000 YTL 3/15 38.000,00 YTL 152.000 YTL 48.000 YTL
= 200.000 YTL 2/15 25.333,33 YTL |177.333,33 YTL| 22.666,67 YTL
200.000 YTL 1/15 12.666,67 YTL 190.000 YTL 10.000 YTL
Toplam 15/15 =1 190.000 YTL
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Artan Oranli Amortisman Y Ontemi

e Bu yontemde, yatirim malinin ekonomik dmriintin 11k
yillarinda daha diisiik miktarlarda, daha sonraki
yillarda ise giderek artan oranlarda amortisman pay1
ayrilir.

e Yatirimin saglayacagi nakit girislerinin ilerideki
yillarda azalmasi olasilig1 varsa, bu yillardaki nakit
cikislarimi yiiksek gostermek ve vergiden tasarruf
saglamak amaciyla artan oranli amortisman yontemi
secilir.
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Artan Oranli Amortisman Y Ontemi

* Azalan oranli amortisman yonteminde oldugu gibi
oncelikle yillik amortisman oranlarinin belirlenmesi
gerekir.

* Bunun i¢in de yillar arasindaki amortisman orani farkinin
ne olacagi saptanmalidir.

* Azalan oranli amortisman yonteminden farkli olarak,
yillar arasindaki amortisman orani farki herhangi bir yila
alt amortisman oraninin bir onceki yildan ne kadar fazla
olacagini gostermektedir. (1. YIL: %X, 2. YIL: % (X+5),
3. YIL: % (X+10)...)
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Ornek Problem

e Azalan oranli amortisman yonteminde ele alinan 6rnek
artan oranli amortisman yontemiyle ¢oziliirse:

Yillar Uygulanacak
amortisman orani (a)
1 a) = %X
P2 a, = %(X+3)
3 asz = %(X+6)
4 i = %(X+9)
5 as = %(X+12)
Toplam %95

e OX+3) +(X+6)+{(X+9)+ (X+12) =95
S¥ —30=095

= 15
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Ornek Problem

Yillar Uygulanacak
amortisman orani (&)
1 ca, = %613
> a> = %2616
3 ey = "0%10
4 ag = 2022
s as = %25
Toplam TY0OS
Yillar Uygulanacak Yillik amortisman miktari
amortisman orani (a,) (Dy)
1 ar=%I13 Dy=P* a; =200.000 * 0,13 =26.000 YL
2 a= %16 Dy =P * a;=200.000 * 0,16 = 32.000 Y7L
3 a3 =%19 D3 =P * a3;=200.000 * 0,19 = 38.000 Y.
. as = %22 D4y=P * a;=200.000 * 0,22 = 44.000 YL
5 as = %25 Ds =P * as=200.000 * 0,25 = 50.000 YT_
Toplam %95 190.000 YTL
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Ornek Problem

Yillar Yatirnrm | Amortisman | Yailik amortisman Birikmis Yatirm
malinin orani (a) miktan (D,) amortisman | mahnis
degeri (P) miktar: dege—
0 - --- - ---|  200.00
1 200.000 YTL %13 26.000 YTL 26.000 YTL 174.00
2 200.000 YTL %16 32.000 YTL 58.000 YTL 142.000 %
3 200.000 YTL %19 38.000 YTL 96.000 YTL 104.000
-l 200.000 YTL %22 44.000 YTL 140.000 YTL 60.00¢
5 200.000 YTL %25 50.000 YTL 190.000 YTL 10.000 %
Toplam %95 190.000 YTL
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Azalan Bakiyeler Amortisman Y Oontemi

e Amortisman oraninin yatirim malinin defter
degerine uygulanmasini esas almaktadir.

 Yatirim malinin defter degeri, malin 1lk alis
maliyetinden o ana kadar birikmis amortisman
miktarinin cikarilmasi ile bulunmaktadar.

* Her y1l uygulanacak amortisman orani aynidir ve su
esitlik 1le bulunmaktadir:

|
a' =4d=— *
& (¢arpan)
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Azalan Bakiyeler Amortisman Y Ontemi

» Esitlikte ¢carpan olarak gosterilen deger, uygulamada 1,5
ya da 2 olarak alinmaktadir.

* Yillik amortisman oranlar1 her yil 1¢in ayn1 olsa da, bu
amortisman oranlari yatirrm malinin defter degerine
uygulandigindan, yillik amortisman miktarlar1 farkl
olacaktir.

* Yillik amortisman miktarlar soyle bulunur:
D =aP.

1
D, =a(P—-D,)=aP(-a),
D, =a(P-D, —D,)=aP(1-a)’,

D, =a(P-D,-D, —...—D, )=aP(l—a)"" 2



Azalan Bakiyeler Amortisman Y Ontemi

 t. yil i¢in ayrilacak yillik amortisman miktari:

D =aP(-a)”

* 1. yil sonundaki defter degert:

B, =P(l-a)

Uygulamali Miihendislik Ekonomisi 5. Hafta
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Ornek Problem

e Ekonomik omrii 10 y1l olarak belirlenen bir yatirim
malinin maliyeti 200.000 TL ve ekonomik omri
sonundaki hurda degeri1 1se 21.475 TL olarak tahmin
edilmektedir. Azalan bakiyeler amortisman yontemiyle
Ve amortisman oranini basit amortisman yonteminde
uygulanan oranin 2 kat1 alarak, yatirim mali i¢in her yil
ayrilmasi gereken amortisman miktarlarini ve yatirim
malinin her yil sonundaki defter degerlerini
hesaplaymiz.
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Ornek Problem

a= (1/10)*2=0.20=%20
Dy =200.000 * 0,20 = 40.000 YTL
By =200.000 - 40.000 = 160.000 YTI

D> =160.000 * 0,20 =32.000 YTL

5,=160.000 - 32.000 = 128.000 YTI



Ornek Problem

Y1l (9) D, (YTL) B, (YTL)
1 40.000 160.000
2 32.000 128.000
3 25.600 102.400
. 20.480 81.920
5 16.384 65.536
6 13,107 52.429
7 10.486 41.943
8 8.389 33.554
9 6.711 26.844
10 5.369 21.475

30



Yatirim Malinin Ekonomik Omrii Sonundaki
Defter Degerinin Hurda Degerinden Buyuk
Olmas1 Durumu

* Bu durumda yatirim malinin amortismana tabi maliyetinin
tamaminin amorti edilmedigini gostermektedir.

* Amortisman ayirma sayesinde i1sletmeler vergi avantaji
sagladiklarindan, bir yatirirm malinin tamaminin amorti
edilmemesi 1sletmelerin zararina bir davranis olacaktir.

* Bu olumsuz durum, belli bir slire sonra azalan bakiyeler
amortisman yonteminden sabit amortisman yontemine
gecmek ve o andan itibaren bu yontem 1le yillik amortisman
miktarlarini hesaplamak suretiyle ¢oziiliir.
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Yatirim Malinin Ekonomik Omrii Sonundaki
Defter Degerinin Hurda Degerinden Buyuk
Olmas1 Durumu

Burada hangi siireden sonra bu ge¢isin yapilacagi onemlidir.

Bunun 1¢in kural; basit amortisman yontemi ile hesaplanan
yvillik amortisman oranimin , azalan bakiyeler yontemi ile
hesaplanan yillik amortisman oranint gectigi an, azalan

bakiyeler yonteminden basit amortisman yontemine gecis
yapilmalidir.

Burada basit amortisman yontemine gore t. yilda ayrilmasi
gereken amortisman miktari :

5 (Yatinm malinin £ y1lin basindaki defter degeri) - (yatinm malinin hurda degeri)
! t. tihin baginda yatirnm malinin kalan ekonomik dmrii
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Ornek Problem

* Bir yatirnm malinin maliyeti 250.000 TL ve ekonomik
omri 10 yildir. Bu yatirnm malinin ekonomik ¢mrti
sonundaki hurda degerinin 10.000 TL olacagi tahmin
edilmektedir. Azalan bakiyeler amortisman yontemiyle
Ve amortisman oranini basit amortisman yonteminde
uygulanan oranin 2 kati alarak, yatirim mali 1¢in her yil
ayrilmasi gereken amortisman miktarlarini ve yatirim
malinin her yil sonundaki defter degerlerini
hesaplaymiz. Basit amortisman yontemine gecis
yapilmasi gerekiyorsa, bunun i¢in en uygun zamani
belirleyiniz.
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Ornek Problem

Y1l (7) D, (YTL) B, (YTL)
1 50000 200000
2 40000 160000
3 32000 128000
4 25600 102400
5 20480 81920
6 16384 65536
7 13107 52429
8 10486 41943
9 8389 33554
10 6711 26844

Uygulamali Miihendislik Ekonomisi 5. Hafta
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Ornek Problem

Basit amortisman Basit amortisman yontemiile | Azalan bakiyeler amortisman
yontemine gecilen | belirlenen amortisman miktar yontemi ile belirlenen
yilin basi amortisman miktan
2 (200.000-10.000)/9 =21.111 < 40000
3 (160.000-10.000)/8 = 18.750 < 32000
£ (128.000-10.000)/7 = 16.857 < 25600
D (102.400-10.000)/6 = 15.400 < 20480
6 (81.920-10.000)/5 = 14.384 < 16384
7 (65.536-10.000)/4 = 13.884 > 13107
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Ornek Problem

Yil(/) D,(YTL) B,(YTL)
1 50000 200000
2 40000 160000
3 32000 128000
4 25600 102400
5 20480 81920
6 16384 65536
7 13884 51652
8 13884 37768
9 13884 23884
10 13884 10000

N

" b

Azalan bakiyeler amortisman
yontemi ile belirlenen
amortisman miktarlan

Basit amortisman yéntemi ile
elirlenen amortisman miktarlan
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Yatirim Malinin Ekonomik Omrii Sonundaki
Defter Degerinin Hurda Degerinden Kiiguk
Olmas1 Durumu

* Bu durum yatirim malinin hurda degerinin bir kisminin ya da
tamaminin amorti edilmesi anlamina gelmektedir.

* Bu yasal acidan miimkiin degildir.

e Bu durum yatirim malinin ekonomik 0mriiniin sonunda
olabileceg1 gib1 herhangi bir y1l sonunda da olabilir.
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Yatirirm Malinin Ekonomik Omrii Sonundaki

Defter Degerinin Hurda Degerinden Kiiguk
Olmasi1 Durumu

Yani t. y1l sonunda yatirim malinin defter degeri, hurda
degerinden daha kiiciik ¢ikmis olabilir.

Bu nedenle, t. yil i¢cin amortisman miktar1 belirlenirken,
yatirim malinin o yil sonundaki defter degerinin hurda
degerine esit olmasina dikkat edilmelidir.

B,=H kosulunu saglayacak amortisman miktar1
belirlenmelidir.

Uygulamali Miihendislik Ekonomisi 5. Hafta
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Ornek Problem

e 1k alis maliyeti 50.000 TL, ekonomik émrii 5 y1l ve
hurda degeri 10.000 TL olarak belirlenen bir yatirim
mali i¢in her yil ayrilmasi gereken amortisman
miktarlarini ve yatirim malinin her y1l sonundaki defter
degerini azalan bakiyeler amortisman yontemiyle ve
amortisman oranini basit amortisman yonteminde
uygulanan oranin 2 kati alarak hesaplaymiz.
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Ornek Problem

« D,=0,40*50.000=20.000 TL ve B;=50.000-20.000=30.000 TL
+ D,=0,40*30.000=12.000 TL ve B,=30.000-12.000=18.000 TL
« D;=0,40*18.000= 7.200 TL ve B;=18.000 — 7.200=10.800 TL

Y1l (o) D, (YTL) B, (YTL)
1 0,40*50.000=20.000 50.000-20.000=30.000
2 0,40*30.000=12.000 30.000-12.000=18.000
3 0,40*18.000= 7.200 18.000-7.200=10.800
4 800 10.800-800=10.000
5 0 10.000-0=10.000
Toplam=40.000
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